
 

2020 级（新初一）·数学暑假自学作业单 

小升初暑假数学作业 

前言  怎样学好初中数学 

Part 1:浅谈如何学好初中数学： 

数学是必考科目之一，故从初一开始就要认真地学习数学。那么，怎样才能学好数学呢？ 

现介绍几种方法以供参考：  

一、课内重视听讲，课后及时复习。 

新知识的接收，数学能力的培养主要在课堂上进行，所以要特别重视课内的学习

效率。高效率养成主要点有： 

①上课时要紧跟老师的思路，积极展开思维预测下面的步骤，比较自己的解题思路与教

师所讲有哪些不同； 

②揣摩老师所讲方法之思路以及阶梯技巧； 

③课后及时复习，不留疑点。 

二、适当多做题，养成良好的解题习惯。  

要想学好数学，多做题目是难免的，熟悉掌握各种题型的解题思路。做题的要领主

要有： 

①刚开始要从基础题入手，反复练习打好基础； 

②再找一些课外的习题，特别是能力提升题，以帮助开拓思路，提高自己的分析、解决

能力，掌握一般的解题规律； 

③对于一些易错题，可备错题本，写出自己的解题思路和正确的解题过程两者一起比较

找出自己的错误所在，以便及时更正。 

三、调整心态，正确应考。  

首先，应把主要精力放在基础知识、基本技能、基本方法这三个方面上，因为每次

考试占绝大部分的也是基础性的题目，而对于那些难题及综合性较强的题目作为调剂，

认真思考，尽量让自己理出头绪，做完题后要总结归纳。  

其次，考试中，对于试卷的检查务必重视，纠正一些在第一遍做题中的马虎和过失

题。 



 

第一部分  小学阶段重难点积累 

课题 1    数学形体计算公式集 

一、基本公式： 

长方形的周长=（长+宽）×2---- 2( )C a b   

长方形的面积＝长×宽---- S a b   

长方体的体积＝长×宽×高  ----V a b h    

正方形的周长=边长×4---- 4C a  

正方形的面积＝边长×边长---- S a a   

正方体的体积＝棱长×棱长×棱长----V a a a    

三角形的面积＝底×高÷2---- 2S a h    

三角形的内角和＝180 度。 

平行四边形的面积=底×高---- S a h   

梯形的面积=（上底+下底）×高÷2 -- ( ) 2S a b h     

圆的直径=半径×2 ---- 2D r        

圆的半径=直径÷2 ---- 2r D   

圆的周长=圆周率×直径 

=圆周率×半径×2---- 2C r  

圆的面积=圆周率×半径×半径---- 2S r  

圆柱的侧面积=底面的周长×高-- 2S Ch Dh rh     

圆柱的体积=底面积×高---- V Sh  

圆锥的体积=1/3 底面×积高---- 1

3
V Sh  

 

二、分数的运算法则： 

1、同分母的分数相加减，只把分子相加减，分母不变。 

2、异分母的分数相加减，先通分，然后再加减。 

3、分数的乘法则：用分子的积做分子，用分母的积做分母。 

4、分数的除法则：除以一个数等于乘以这个数 的倒数。 

三、单位换算 

1、1 公里＝1千米     1 千米＝1000 米 

1 米＝10分米      1 分米＝10 厘米      

1 厘米＝10 毫米 

2、1 平方米＝100 平方分米        

1 平方分米＝100 平方厘米  

1 平方厘米＝100 平方毫米 

3、1 立方米＝1000 立方分米           

1 立方分米＝1000 立方厘米 

1 立方厘米＝1000 立方毫米 

4、1 吨＝1000 千克，1千克=1000 克=1 公斤 

5、1 公顷＝10000 平方米    



 

6、1 升＝1立方分米＝1000 毫升        

1 毫升＝1立方厘米 

四、数量关系计算公式方面 

1、每份数×份数＝总数    总数÷每份数＝份数      

总数÷份数＝每份数 

2、 速度×时间＝路程    vt s    

路程÷速度＝时间    s t v     

路程÷时间＝速度    s v t   

4、 单价×数量＝总价     总价÷单价＝数量        

总价÷数量＝单价 

5、 被除数÷除数=商      被除数÷商=除数 

商×除数=被除数 

6、 工作效率×工作时间＝工作总量  

工作总量÷工作效率＝工作时间 

工作总量÷工作时间＝工作效率 

五、算术方面 

1、加法交换律：两数相加交换加数的位置，和不变。 

例：a b b a    

2、加法结合律：三个数相加，先把前两个数相加，或先把后两个数相加，再同第三个

数相加，和不变。    

    例： ( ) ( )a b c a b c      

3、乘法交换律：两数相乘，交换因数的位置，积不变。 

例：a b b a    

4、乘法结合律：三个数相乘，先把前两个数相乘，或先把后两个数相乘，再和第三个

数相乘，它们的积不变。例 1： ( ) ( )a b c a b c     ， 

例 2： ( )ac bc a b c     

5、乘法分配律：两个数的和同一个数相乘，可以把两个加数分别同这个数相乘，再把

两个积相加，结果不变。例： ( )a b c ac bc     

6．除法的性质：在除法里，被除数和除数同时扩大（或缩小）相同的倍数，商不变。0

除以任何不是 0的数都得 0。 

例： ,
b b n b n

m m m
a a n a n

 
  

 
则 或  

7．等式基本性质：等式两边同时乘以（或除以）一个相同的数，等式仍然成立。  

8．分数大小的比较：同分母的分数相比较，分子大的大，分子小的小。异分母的分数

相比较，先通分然后再比较；若分子相同，分母大的反而小。 

9．分数乘整数，用分数的分子和整数相乘的积作分子，分母不变。 

10 ． 比 例 的 基 本 性 质 ： 两 外 项 之 积 等 于 两 内 项 之 积 ， 例 ：

, ; : : , ;
b d

ad bc a b c d ad bc
a c
   若 则 若 则  



 

 

六、《流水问题》 

顺流速度＝静水速度＋水流速度 

逆流速度＝静水速度－水流速度 

七、《利润与折扣问题》 

利润＝售出价－成本 

利润率＝利润÷成本×100% 

折扣＝实际售价÷原售价×100%(折扣＜1) 

利息＝本金×利率×时间 

第一章   有理数 

◆课题 1   负数 

一、【知识梳理】 

1.小学里已经学过哪些类型的数？             ；              ；               

点拨：小学里学过的数可以分为三类：自然数(正整数)、分数和零(小数包括在分数

之中)，它们都是由于实际需要而产生的． 

如：为了表示一个人、两只手、……，我们用到整数 1，2，……为了表示“没有人”、“没

有羊”、……，我们要用到 0． 

但在实际生活中，还有许多量不能用上述所说的自然数，零或分数、小数表示．例如： 

（1）某市某一天的最高温度是零上 5℃，最低温度是零下 5℃．要表示这两个温度，如

果只用小学学过的数，都记作 5℃，就不能把它们区别清楚．“零上 5℃”和“零下 5℃”

它们是具有相反意义的两个量． 

（2）珠穆朗玛峰高于海平面 8848 米，吐鲁番盆地低于海平面 155 米，“高于”和“低

于”其意义是相反的． 

“运进”和“运出”，其意义是相反的．同学们能举例子吗？提出：怎样区别相反意

义的量才好呢？ 

点拨：只要在小学里学过的数前面加上“+”或“-”号，就把两个相反意义的量简明地表

示出来了． 

2. 什么是正、负数？ 

正数：通常指大于零的所有数的统称，一般在前面添加“+”来表示，（通常表示时

“+”可省略不写） 

负数：通常指小于零的所有数的统称，一般在前面添加“− ”来表示，（通常表示时



 

“− ”不可以省略） 

点拨：像 5，1.2，＋3.14…这样的数叫做       ，它们都比 0     ；在正数前面

加上     号叫做负数，它们都比 0      ；0 既不是       也不是      ；   

3.什么是整数？什么是分数？什么是有理数？举出若干数写在下面相应的大括号内： 

⑴自然数集：｛                         ｝； 

⑵正整数集：｛                         ｝； 

⑶负整数集：｛                         ｝； 

⑷正分数集：｛                         ｝； 

⑸正分数集：｛                         ｝； 

⑹有理数集：｛                         ｝. 

4.有理数的分类： 

（1）按定义分:  

 

（2）按有理数的符号： 

 

二、【典例精析】 

例 1.先将下列数按一定标准分类：再把它们填写在相应集合圈内 

0.618，+3.14，2012，19%，0，－648，－39.11，＋512，π，－  

 

 

整数集 分数集 负数集 



 

例 2.如果我们把海平面以上记为正，用有理数表示下面问题． 

（1）一架飞机飞行高于海平面 9630 米；记作：          （2）潜艇在水下 60 米深．记

作：          

例 3. 体育课上全班女生进行百米测验达标成绩为 18 秒,下面是第一小组 8名女生的成

绩记录,  

-2 +0.3 0 0 -1.

2 

-1 +0.5 -0.

4 

其中“+”表示成绩大于 18秒,“− ”表示成绩小于 18秒｡ 这个小组女生的达标率是(   )  

A．25%      B．37.5%    C．50%     D．75% 

例 4.七名同学的体重以 48kg 为标准,超过记为正,不足记为负,记录如下（1）最接近标

准体重的学生体重是多少?并说明这个有理数的意义.（2）按体重的轻重排列时,恰好居

中的是哪位同学?  

 

特别注意：0 既不是正数，也不是负数，0 可以表示没有，也可以表示一个实际存在的

数量，如 0℃． 

◆课题 2   数轴 

一、【知识梳理】1．课前思考： 

利用温度计可以测量温度，在温度计上有刻度，刻度上标有读数，根据温度计的液

面的不同位置就可以读出不同的数，从而得到所测的温度．在0上10个刻度，表示10℃；

在 0下 5个刻度，表示-5℃． 

与温度计类似，我们也可以在一条直线上画出刻度，标上读数，用直线上的点表示

正数、负数和零．具体方法如下： 

①.画一条水平的直线，在这条直线上任取一点作为原点(通常取适中的位置，如果所需

的都是正数，也可偏向左边)用这点

表示 0(相当于温度计上的 0℃)； 

②.规定直线上从原点向右为正方

向(箭头所指的方向)，那么从原点

向左为负方向(相当于温度计上 0℃以上为正，0℃以下为负)； 

③.选取适当的长度作为单位长度，在直线上，从原点向右，每隔一个长度单位取一点，

依次表示为 1，2，3…从原点向左，每隔一个长度单位取一点，依次表示为-1，-2，-3，… 

编号 1 2 3 4 5 6 7 

与标准体 

重的差

(kg) 

-3.

0 

+1.

5 

+0.

8 
0 

+0.

3 

+1.

2 

+0.

5 



 

？？提问：我们能不能用这条直线表示任何有理数？ 

2．数轴的定义：规定了     、     和      的   叫做数轴（如下图所示）： 

eg:  

3.数轴的三要素：原点、正方向和单位长度，缺一不可． 

4. 有理数与数轴的关系： 

任何一个有理数都可以用数轴上的一个点表示. 

注： 

 

5.比较大小（数轴）： 

数轴从左至右依次增大，所以先在数轴确定两个（或多个）数的位置，然后按它的

特点进行判断。数轴上两个点表示的数，右边的数总比左边的大。 

结论：正数大于 0，负数小于 0，正数大于负数。 

6. 相反数： 

（1）代数定义：只有符号不同的两个数，我们称其中一个为另一个的相反数，这两数

也互称为相反数。0 的相反数是 0。 

（2）几何定义：两个互为相反数的数在数轴上分别到原点的距离相等。 

点拨：①                                  ； 

      ②                                  ； 

      ③                                   。 

◆课题 3  绝对值 

一、【知识梳理】 

1.回顾： 

⑴.下列各数中： +7，－2，
3

1
，－8， 3，0，+0.01，－

5

2
，1

2

1
，哪些是正数?哪些

是负数?哪些是非负数? 

⑵.什么叫做数轴?画一条数轴，并在数轴上标出下列各数：  -3，4，0，3，-1 5，

-4，
2

3
，2  

⑶.问题⑵中有哪些数互为相反数?从数轴上看，互为相反数的一对有理数有什么特点? 

是任何有理数都可以表

示 



 

⑷.怎样表示一个数的相反数? 

2.引入： 

（1）两辆汽车，第一辆沿公路向东行驶了 5千米，第二辆向西行驶了 4千米，为

了表示行驶的方向(规定向东为正)和所在位置，分别记作+5 千米和-4 千米

用有理数就可以明确表示每辆汽车在公路上的位置了. 

我们知道，出租汽车是计程收费的，这时我们只需要考虑汽车行驶的距离，不需要

考虑方向，当不考虑方向时，两辆汽车行驶的距离就可以记为 5 千米和 4 千米(在图上

标出距离)这里的 5 叫做+5 的绝对值；4叫做-4 的绝对值 

（2）两位徒工分别用卷尺测量一段 1 米长的钢管，由于测量工具使用不当或读数

不准确，甲测得的结果是 1.01 米，乙侧得的结果是 0.98 米，甲测量的差额即多出的数

记作+0.01 米，乙测量的差额即减少的数记作－0.02 米.  

如果不计测量结果是多出或减少，只考虑测量误差，那么他们测量的误差分别是

0.01 米和 0.02 米，这里的测量误差 0.01 就是+0.01 的绝对值；0.02 就是－0.02 的绝

对值. 

如果请有经验的老师傅进行测量，结果恰好是 1米，我们用有理数来表示测量的误

差，这个数就是 0(也可以记作+0或-0)，自然这个差额 0的绝以值是 0.  

现在我们撇开例题的实际意义来研究有理数的绝对值，那么，有①.+5 的绝对值是

5，在数轴上表示+5 的点到原点的距离是 5；②.-4 的绝对值是 4，在数轴上表示-4的点

到原点的距离是 4；③.+0.01 的绝对值是 0.01，在数轴上表示+0.01 的点到原点的距离

是0.01；④.－0.02的绝对值是0.02，在数轴上表示－0.02的点它到原点的距离是0.02；

⑤.0 的绝对值是 0，表明它到原点的距离是 0  

3.绝对值的定义： 

⑴.代数定义：一个正数的绝对值是它本身；一个负数的绝对值是它的相反数；0 的绝

对值是 0。 

用式子表示为：
a

a
a

  
 

   
; 

⑵.几何定义：一个数 a 的绝对值就是数轴上表示数 a 的点与原点的距离，记作“|a|”， 

如： 5 5  ； 4 4  ； 0.02 0.02  ； 0 0 . 

4.结论： 



 

⑴.如果 a＞0，那么 a =a；如果 a＜0，那么 a =-a； 

如果 a=0，那么 a =0  

⑵.如果两个数互为相反数，那么这两个数的绝对值相等，即 a a a    . 

⑶.两个负数，绝对值大的反而小，以后在比较负数大小时就不必每次再画数轴了. 

点拨： 

⑴.原点代表的有理数为零,并不代表没有,它代表的是一个基准值. 

⑵.数轴上到任一点距离相等的点所表示的数有两个,他们不一定互为相反数; 

⑶.互为相反数的两个数不一定一正一负,绝对值等于本身的数是非负数,绝对值等于

它的相反数的数是非正数. 

二、【典例精析】 

例 1.求
1 1

8, 8, , , 0, 6, , 5
4 4

         的绝对值.  

                                              ; 

例 2.下列哪些数是正数?（在正数后面括号内打√） 

-2（  ），
3

1
 （  ）， 3 （  ）， 0 （  ），- 2 （  ），-（-2）（  ），

- 2 （  ） 

例 3.在括号里填写适当的数： 

5.3 =(  )； 
2

1
 =(  )； － 5 =(  )；  

－ 3 =(  )；   =0； －   =－2  

例 4.计算下列各题： 

⑴.|-3|+|+5|；        ⑵|-3|+|-5|；   

 

 

⑶|+2|-|-2|；          ⑷|-3|-|-2|； 

 

 

|a|≥0 

 



 

⑸|-
2

1
|×|-

3

1
|；  ⑹|-

2

1
|÷|-2|    ⑺

2

1
÷|-

2

1
|  

 

 

例 5.填空： 

(1)当 a＞0 时，|2a|=________； 

(2)当 a＞1 时，|a-1|=________； 

(3)当 a＜1 时，|a-1|=________;  

例 6.⑴.比较-4
2

1
与-|—3|的大小；                  ; 

⑵比较
2

3
 与

3

4
 的大小；                  ; 

⑶已知 a＞b＞0，比较 a，-a，b，-b 的大小           ; 

例 7.
 
(1). +5 的相反数是–5，–5的相反数是 5，那么数 x 的相反数是______，数 x 的

相反数是________； 

⑵因为到点 2和点 6距离相等的点表示的数是 4，有这样的关系 ，那么到

点 100 和到点 999 距离相等的数是________；到点
4 6

,
5 7

距离相等的点表示的数是

________； 

⑶已知点 4和点 9之间的距离为 5个单位，有这样的关系5 9 4  ，那么点 10和点 3.2

之间的距离是_____； 

⑷数 5的绝对值是 5，是它的本身；数–5 的绝对值是 5，是它的相反数；以上由定理

非负数的绝对值等于它本身，非正数的绝对值等于它的相反数而来。由这句话，正

数–a 的绝对值为____；负数–b 的绝对值为_____；负数 1+a 的绝对值为_____，

正数–a+1 的绝对值_____。  

◆课题 4  有理数的加法 

一、【知识梳理】 

1.有理数加法法则的探索： 

两个有理数相加，有多少种不同的情形？为此，我们来看一个大家熟悉的实际问题： 

足球比赛中赢球个数与输球个数是相反意义的量．若我们规定赢球为“正”，输球
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为“负”．比如，赢 3球记为+3，输 2球记为-2．学校足球队在一场比赛中的胜负可能

有以下各种不同的情形： 

(1).上半场赢了 3 球，下半场赢了 2 球，那么全场共赢了 5 球．也就是

(+3)+(+2)=+5．   ① 

(2).上半场输了 2 球，下半场输了 1 球，那么全场共输了 3 球．也就是

(-2)+(-1)=-3．    ② 

（3）.上半场赢了 3 球，下半场输了 2 球，全场赢了 1 球，也就是(+3)+(-2)=+1         

③ 

（4）.上半场输了 3 球，下半场赢了 2 球，全场输了 1 球，也就是(-3)+(+2)=-1          

④ 

（5）.上半场赢了 3球下半场不输不赢，全场仍赢 3球，也就是(+3)+0=+3；         ⑤ 

（6）.上半场输了 2 球，下半场两队都没有进球，全场仍输 2 球，也就是(-2)+0=-2       

⑥ 

（7）.上半场赢了 3 球，下半场输了 3球，全场是平局，也就是（+3）+（-3）=0      ⑦ 

上面我们列出了两个有理数相加的 7种不同情形，并根据它们的具体意义得出了它

们相加的和．但是，要计算两个有理数相加所得的和，我们总不能一直用这种方法．现

在我们大家仔细观察比较这 7个算式，看能不能从这些算式中得到启发，想办法归纳出

进行有理数加法的法则？也就是结果的符号怎么定？绝对值怎么算？ 

这里，先让学生思考 2～3分钟，再由学生自己归纳出有理数加法法则： 

 

2. 有理数加法法则： 

⑴.同号两数相加，取相同的符号，并把绝对值相加； 

eg: (− 3)+(− 5)=− 8 

⑵.绝对值不相等的异号两数相加，取绝对值较大的加数符号，并用较大的绝对值减去

较小的绝对值； 

eg: (− 6)+(+2)=− 4（因为  6 2 ，所以最后符号为“− ”） 

⑶.互为相反数的两个数相加得 0； 

⑷.一个数同 0相加，仍得这个数． 

3.“有理数加法”与小学里学过的数的加法有什么区别和联系？ 

请算一算： 

①. (-9.18)+6.18=       ；②. 6.18+(-9.18)      ； 

③. [8+(-5)]+(-4)=     ；④. 8+[(-5)+(-4)]=     ； 

⑤.[(-7)+(-10)]+(-11)=          ； 

⑥. (-7)+[(-10)+(-11)]        . 

（1）有理数运算律： 

（1）交换律——两个有理数相加，交换加数的位置，和不变．用代数式表示上面一段



 

话：a b b a   . 

这里的字母 a，b 表示任意两个有理数，可以是正数，也可以是负数或者零．在同一个

式子中，同一个字母表示同一个数． 

（2）结合律——三个数相加，先把前两个数相加，或者先把后两个数相加，和不变． 

用代数式表示上面一段话： 

( ) ( )a b c a b c     .这里的字母 a，b，c表示任意三个有理数． 

二、【典例精析】 

例 1 计算下列算式的结果：（口答） 

(1).(+4)+(+7)=     ；   (2).(-4)+(-7) =     ； 

(3).(+4)+(-7) =     ；  (4).(+9)+(-4) =     ； 

(5).(+4)+(-4) =     ；  (6).(+9)+(-2) =     ； 

(7).(-9)+(+2) =     ；  (8).(-9)+0=     ； 

例 2.计算 16+(-25)+24+(-32)．(注意，怎样简便怎样计算) 

 

 

例 3. 10 袋小麦称重记录下，以每袋 90 千克为准，超过的千克数记作正数，不足的千

克数记作负数．7，5，-4，6，4，3，-3，-2，8，1。总计是超过多少千克或不足

多少千克？ 10 袋 小麦的总重量是多少？ 

 

 

例 4.计算：(要求注明理由) 

(1)23+(-17)+6+(-22)；   (2)(-2)+3+1+(-3)+2+(-4)； 

 

 

(3)(-7 )+(-6.5)+(-3)+6.5．   (4)(-17)+59+(-37)； 

 

 

 

 (5)(-18 .65)+(-6.15)+18.15+6.15； 

 

 

 

例 5.小吃店一周中每天的盈亏情况如下(盈余为正)： 

128.3 元，-25.6 元，-15 元，27 元，-7 元，36.5 元，98 元,一周总的盈亏情况如

何？ 

 



 

 

小结： 

（1）本讲我们从实例出发，经过比较、归纳，得出了有理数加法的法则．今后我们经

常要用类似的思想方法研究其他问题． 

（2）应用有理数加法法则进行计算时，要同时注意确定“和”的符号，计算“和”的

绝对值两件事． 

（3）灵活运用运算律可简化计算. 

◆课题 11   有理数的减法 

一、【知识梳理】 

1.提出问题： 

（1）口答：① (-2.6)+(-3.1)=      ；    

② (-2)+3=     ；   ③ 8+(-3)=      . 

（2）化简下列各式符号： 

① -(-6)=   ； ② -(+8)=    ；③ +(-7)=      ；④+(+4)=    ； ⑤ -(-9)=    ；

⑥ -(+3)=      ； 

⑶  ①      +6=20；    ② 20+      =17；  

③      +(-2)=-20； ④ (-20)+      =-6． 

在第（3）题中，已知一个加数与和，求另一个加数，在小学里就是减法运算．如

______+6=20，就是求 20-6=14，所以 14+6=20．减法是加法的逆运算． 

2.研究有理数减法法则 

问题 1.(1).(+10)-(+3)=__； (2).(+10)+(-3)=____． 

结论：                。 

问题 2. (1).(+10)-(-3)=____；  

（2）.（+13）+（－3）=    ；(3).(+10)+(+3)=___。 

3. 有理数减法法则： 

减去一个数，等于加上这个数的相反数． 

点拨：此法则时注意“两变”：一是减法变为加法；二是减数变为其相反数 

4. 口算：(1)2-7=    ； (2)(-2)-7=    ；  

(3)(-2)-(-7) =   ；   (4)2+(-7) =    ； 

(5)(-2)+(-7) =    ；   (6)7-2=    ； 

(7)(-2)+7=    ；     (8)2-(-7) =    ； 

 



 

6.加减法统一成加法算式——代数和（读法） 

以上口算题中(1)，(2)，(3)，(6)，(8)都是减法，按减法法则可写成加上它们的

相反数．同样，(-11)-7+(-9)-(-6)按减法法则应为(-11)+(-7)+(-9)+(+6)，这样便把

加减法统一成加法算式．几个正数或负数的和称为代数和. 

如：16-(-2)+(-4)-(-6)-7 写成代数和是 16+2+(-4)+6+(-7)． 

既 然 都 可 以 写 成 代 数 和 ， 加 号 可 以 省 略 ， 每 个 括 号 都 可 以 省 略 ， 如 ：

(-11)-7+(-9)-(-6)=-11-7-9+6，读作“负 11，负 7，负 9，正 6的和”，运算上可读作

“负 11 减 7 减 9 加 6”；16+2+(-4)+6+(-7)=16+2-4+6-7，读作“正 16，正 2，负 4，

正 6，负 7的和”，运算上读作“16 加 2减 4 加 6 减 7”。 

二、【典例精析】 

例 1.计算：(1)(-3)-(-5) =   ；(2)0-7=  ． 

(3)-(-18) =   ；(4)18-(-3) =    ；  

(5)(-3)-18=    ；(6)(-18)-(-3) =    ；     

例 2.计算： 

(1)(-3)-[6-(-2)]；          （2)15-(6-9)． 

 

 

例 3.  15℃比 5℃高多少？ 15℃比-5℃高多少？ 

 

 

例 4.把(-20)+(+3)-(+5)-(-7)写成省略括号的和的形式，并把它读出来． 

 

 

例 5.把下面加减法混合运算的式子改成只含加法的式子： 

(1)-30-15+13-(-7)；         (2)-7-4+(-9)-(-5)． 

 

 

例 6.填空：(1)如果 a-b=c，那么 a=          ；        

(2)如果 a+b=c，那么 a=          ； 

(3)如果 a+(-b)=c，那么 a=          ；  

(4)如果 a-(-b)=c，那么 a=          ； 

例 7.用“＞”或“＜”号填空： 

(1)如果 a＞0，b＜0，那么 a-b______0； 



 

(2)如果 a＜0，b＞0，那么 a-b______0； 

(3)如果 a＜0，b＜0，|a|＞|b|，那么 a-b______0；  

(4)如果 a＜0，b＜0，那么 a-(-b)______0． 

例 8.解下列方程： 

(1)x+8=5； (2)x-(-7)=-3； (3)x-11=-4； (4)6+x=-10． 

 

 

◆课题六  有理数的加减混合运算 

一、【知识梳理】 

1. 去括号法则：括号前是“-”号，去括号后括号里各项都要改变符号；括号前是“+”

号(没标符号当然也是省略了“+”号)去括号后各项都不变． 

2.灵活应用交换律、结合律可简化运算，交换时应连同数字前的符号一起交换． 

二、【典例精析】 

例 1.先去括号，再计算. 

（1）10+(+4)+(-6)-(-5)；⑵.(-8)-(+4)+(-7)-(+9)； 

 

 

 

⑶.(-20)+(+3)-(+5)-(-7)       

 

 

 

(4).（-16）+（+25）-（-16）+（-15）-（-4）+（-10）． 

 

 

 

例 2.计算： 

(1)-12+11-8+39；  (2)+45-9-91+5；    (3)-5-5-3-3； 

 

 

(4)-6-8-2+3.54-4.72+16.46-5.28； 

 

 

例 3.当 a=13，b=-12.1，c=-10.6，d=25.1 时，求下列代数式的值： 

(1)a-(b+c)；        (2)a-b-c；      (3)a-(b+c+d)；  

 



 

 

(4)a-b-c-d；         (5)a-(b-d)；    (6)a-b+d； 

 

 

(7)(a+b)-(c+d)；   (8)a+b-c-d；   (9)(a-c)-(b-d)； 

 

 

 

◆课题七  有理数的乘法 

一、【知识梳理】 

1.复习题问：（1）．计算(-2)+(-2)+(-2)． 

（2）．有理数包括哪些数？小学学习四则运算是在有理数的什么范围中进行的？(非负

数) 

（3）．有理数加减运算中，关键问题是什么？和小学运算中最主要的不同点是什么？(符

号问题) 

（4）．根据有理数加减运算中引出的新问题主要是负数加减，运算的关键是确定符号

问题，你能不能猜出在有理数乘法以及以后学习的除法中将引出的新内容以及关键问题

是什么？(负数问题，符号的确定) 

2.研究有理数乘法法则： 

问题 1.水库的水位每小时上升 3厘米，2小时上升了多少厘米？ 

问题 2.水库的水位平均每小时上升-3 厘米，2小时上升多少厘米？ 

3. 有理数乘法的法则： 

 

 

点拨： 

（1）.“同号得正”中正数乘以正数得正数就是小学学习的乘法，有理数中特别注意“负

负得正”和“异号得负”． 

（2）.用有理数乘法法则与小学学习的乘法相比，由于介入了负数，使乘法较小学当然

复杂多了，但并不难，关键仍然是乘法的符号法则：“同号得正，异号得负”，符号一

旦确定，就归结为小学的乘法了． 

⑶.在进行有理数乘法时更需时时强调：先定符号后定值． 

4．及时计算(五分钟训练)： 

(1)(-2)×3=    ；     (2)(-2)×(-3) =    ；     

(3)4×(-1.5) =    ；   (4)(-5)×(-2.4) =    ；    



 

(5)29×(-21) =    ；   (6)(-2.5)×16=    ； 

(7)1×2×3×4×(-5) =    ；   

(8)1×2×3×(-4)×(-5) =    ； 

(9)1×2×(-3)×(-4)×(-5) =    ；         

(10)1×(-2)×(-3)×(-4)×(-5) =    ； 

(11)(-1)×(-2)×(-3)×(-4)×(-5) =    ． 

观察上面各题的计算结果，找一找积的符号与什么有关？ 

是不是规律？再做几题试试： 

(1)3×(-5) =    ；      (2)3×(-5)×(-2) =    ；       

(3)3×(-5)×(-2)×(-4) =    ； 

(4)3×(-5)×(-2)×(-4)×(-3) =    ；          

(5)3×(-5)×(-2)×(-4)×(-3)×(-6) =    ． 

5.结论：                             。 

再看两题： 

(1)(-2)×(-3)×0×(-4) =   ； 

(2)2×0×(-3)×(-4) =    ； 

6.几个有理数相乘时积的符号法则： 

（1）几个不等于 0 的数相乘，积的符号由负因数的个数决定．当负因数有奇数个时，

积为负；当负因数有偶数个时，积为正． 

（2）几个有理数相乘，有一个因数为 0，积就为 0． 

点拨：以后进行有理数乘法运算时必须先根据负因数个数确定积的符号后，再把绝对值

相乘，即：先定符号后定值． 

注意：第一个因数是负数时，可省略括号． 

7.乘法运算律[来源:学科网] 

计算：(1)5×(-6) =    ；    (2)(-6)×5=    ；  

（3）［3×(-4)］×(-5) =   ；  

（4）3×［(-4)×(-5)］=    ； 

(5)5×［3+(-7)］=    ；    (6)5×3+5×(-7) =    ． 

(1)乘法交换律 

文字叙述：两个数相乘，交换因数的位置，积不变． 



 

代数式表达：ab=ba. 

(2)乘法结合律 

文字叙述：三个数相乘，先把前两个数相乘，或者先把后两个数相乘，积不变． 

代数式表达：(ab)c=a(bc)． 

(3)乘法分配律 

文字叙述：一个数同两个数的和相乘，等于把这个数分别同这两个数相乘，再把积相加． 

代数式表达：a(b+c)=ab+ac. 

8.小结： 

(1)小学学习的乘法运算律都适用于有理数乘法． 

(2)初中有理数的运算归根结底和小学的学的方法一样，只是他们的不同点在于增加符

号的确定及运算，即：先定符号，符号确定之后的运算就和小学学习的乘法就是一样才

计算方式。 

三、【典例精析】 

例 1．计算： 

(1).(-16)×15； （2).(-9)×(-14)；(3).(-36)×(-1)； 

 

 

(4) 13×(-11)； (5).(-25)×16；(6).(-10)×(-16)． 

 

 

例 2．计算： 

(1)2.9 ×(-0.4)； (2)-30.5×0.2；  

 

 

 

(3)0.72 ×(-1.25)；(4)100×(-0.001)；； 

 

 

 

(5)-4.8×(-1.25)(6)-4.5×(-0.32)． 

 

 

 

例 3．某一物体温度每小时上升 a度，现在温度是 0度． 

(1)t 小时后温度是多少？ 

(2)当 a，t 分别是下列各数时的结果： 

①a=3，t=2；②a=-3，t=2； 

③a=3，t=-2；④a=-3，t=-2； 



 

 

 

例 4．填空(用“＞”或“＜”号连接)： 

(1)如果 a＜0，b＜0，那么 ab_____0；       

(2)如果 a＜0，b＜0，那么 ab____0； 

(3)如果 a＞0时，那么 a_____2a；       

(4)如果 a＜0时，那么 a_____2a． 

本节总结： 

1.对有理数乘法法则，要牢记，两个负数相乘得正数，简单地说：“负负得正”． 

2.有理数的乘法法则： 

⑴两数相乘，同号得＿＿，异号得＿＿，绝对值＿＿＿。 

⑵任何数与 0相乘，＿＿＿＿ 

◆课题八  有理数的除法 

一、【知识梳理】 

1．复习：⑴.叙述有理数乘法法则． 

①两数相乘，同号得   ，异号得   ，并把绝对值    。 

②任何数与 0相乘，＿＿＿ 

⑵.叙述有理数乘法的运算律。 

⑶.计算：(1)3×(-2)=    ；  (2)-3×5=    ； 

(3)(-2)×(-5) =    ． 

2．有理数的倒数： 

⑴.计算：①
1

2
2

      ：②
7 6

6 7
      ； 

③
3 8

8 3

   
      
   

    ；  ④  
1

4
4

 
    

 
     ； 

⑵.定义：乘积为 1 的两个数互为倒数. 

⑶.结论：正数的倒数是    ；负数的倒数是    ； 0            。 

点拨：⑴.0 没有倒数，(0 不能作除数，分母是 0 没有意义等概念在小学里是反复强调

的)． 

⑵求一个数的倒数的方法： 

整数可以看成分母是 1 的分数，求分数的倒数是把这个数的分母与分子颠倒一下即可；

求一个小数的倒数，可以先把这个小数化成分数再求倒数．即a 的倒数是
1

a
；反之

1

a
的



 

倒数是a . 

3.有理数除法法则： 

⑴.利用有理数倒数的概念，进一步学习有理数除法． 

因为(-2)×(-4)=8，所以 8÷(-4)=-2． 

而 - =-2
1

8 ( )
4

 ，故   -
1

8 4 8 ( )
4

     

由此，我们可以看出小学学过的除法法则仍适用于有理数除法，即除以一个数等于乘以

这个数的倒数． 

⑵.0 不能作除数． 

除法法则：两数相除，同号得   ，异号得   ，并把绝对值      ．0 除以任 何一个

不为 0 的数，都得          ． 

⑶.几个非 0的有理数相除，商的符号怎样确定？ 

当负数的个数为奇数时，商为负；当负数的个数为偶数时，商为正． 

如：①.(－12)÷(－2)÷(－3)——三个负数相乘取负 

＝－(12÷2÷3)＝－2 

②.(－12)÷2÷(－3)——两个负数相乘取正 

＝＋(12÷2÷3)＝2 

点拨： 

⑴.两数相除，同号得正，异号得负，并把绝对值相除． 

⑵.0 除以任何一个不为 0的数，都得 0． 

即  0 0 0a a    

⑶.利用除法法则可以化简分数． 

二、【典例精析】 

例 1.计算： 

⑴－42÷（－6）；      （2）
1

( 2 ) 1.25
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例 2. 计算： 
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例 3.计算： 

⑴.(－5)÷(－7)÷(－15)  
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例 4. 计算： 
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例 5. 已知a b、 互为相反数，c d、 互为倒数， 1x  ，求  
1

2

x
a b cd x dc


     的

值. 

 

 

 

◆课题九  有理数的乘方 

一、【知识梳理】 

1.提出问题： 

⑴.在小学我们已经学习过a a ，记作
2a ，读作 a 的平方(或a 的二次方)；a a a  ，记

作
3a ，读作a 的立方(或a 的三次方)；那么：

n a

a a a a 
个

( n 是正整数)呢？ 

⑵.在小学对于字母 a 我们只能取正数．进入中学后，我们学习了有理数，那么 a 还可

以取哪些数呢？举例说明． 

2. 乘方： 求n 个相同因数的积的运算叫做乘方. 乘方的结果叫做幂，相同的因数叫做

底数，相同因数的个数叫做指数．  

n a

a a a a 
个

，记作
na ，读作a 的 n 次幂（或a 的n 次方）.因此 n

n a

a a a a a  
个

 

一般地，在
na 中， a 取任意有理数，n 取正整数． 

点拨：应当注意，乘方是一种运算，幂是乘方运算的结果．当
na 看作a 的n 次方的结果

时，也可以读作a的 n次幂． 

3．我们知道，乘方和加、减、乘、除一样，也是一种运算，
na 就是表示 n 个a 相乘，

所以可以利用有理数的乘法运算来进行有理数乘方的运算． 

4.计算： 

(-1)2 =       (-2)3=       (-3)4=      (-4)5=      

(+1)2=       (+2)3=      (+3)4=      (+4)5=     

(1)横向观察：正数的任何次幂都是     数；负数的奇次幂是负数，偶次幂是正数；零

的任何次幂都是零． 

(2)纵向观察：互为相反数的两个数的奇次幂仍            ，偶次幂          ． 

(3)任何一个数的偶次幂是什么数？                     

5.计算： 

(1).  (-3)2=    ；  (-3)3=    ；  ［-(-3)］5=    ；   



 

(2).  -3
2
=    ；， -3

3
=    ；，     -(-3)

5
=    ； 

点拨：有理数乘方运算的符号法则：正数的任何次幂都是正数；负数的奇次幂是负数，

偶次幂是正数；零的任何次幂都是零．任何一个数的偶次幂都是非负数．用符表示为：

（ n是正整数） 

①.当 0a  时， 0na  ； 

②.当 0a  时， 2 0na  ， 2 1 0na   ； 

③.当 0a  时， 0na  ； 

④当a 是任意有理数时，
2 0na  . 

⑤  
22 nna a   

2 12 1 nna a
     

6. 科学记数法： 

⑴.口答：①.说出 10
3
，-10

3
，(-10)

3
的底数、指数、幂． 

②.计算：10
1
，10

2
，10

3
，10

4
，10

5
，10

6
，10

10
 

 

左边用 10 的 n 次幂表示简洁明了，且不易出错，右边有许多零，很容易发生写错的情

况，读的时候也是左易右难，这就使我们想到用 10 的 n 次幂表示较大的数，比如一亿，

一百亿等等．但是像太阳的半径大约是 696 000 千米，光速大约是 300 000 000 米／秒，

中国人口大约13亿等等，我们如何能简单明了地表示它们呢？这就要用到科学记数法． 

⑵.10n
的特征：观察：

110 10 ，
210 100  ，

310 1000 ， 
410 10000 ，

510 100000 ，  

1010 10000000000 ，…… 

点拨：10n
中的 n 表示 n 个 10 相乘，它与运算结果中 0 的个数相同，比运算结果的数

位少 1. 

练习(1)：把下面各数写成 10 的幂的形式． 

1000=     ，100000000=     ，100000000000=     。   

练习(2)：指出下列各数是几位数．103，105，1012，10100. 

⑶任何一个数都可以表示成整数数位是一位数的数乘以 10的 n 次幂的形式． 

如：100=1×100=1×102，    6000=6×1000=6×103，    7500=7.5×1000=7.5×103． 

⑷科学记数法定义 



 

根据上面例子，我们把大于 10 的数记成 10na 的形式，其中a 是整数数位只有一

位的数，n是自然数，这种记数法叫做科学记数法．现在我们只学习绝对值大于 10 的数

的科学记数法，以后我们还要学习其他一些数的科学记数法．说它科学，因为它简单明

了，易读易记易判断大小，在自然科学中经常运用． 

用字母 N 表示数，则 10nN a    1 10a n  ， 是整数 ，这就是科学记数法． 

三、【典例精析】 

例 1. 计算：(1)(-3)
2
=      ，   (-3)

3
=      ，    

［-(-3)］
5
=      ；   (2)-3

2
=      ，   

-3
3
=      ，   -(-3)

5
=      ； 

例 2.计算：(1).(-1)
2001
=   ，3×2

2
=    ，-4

2
×(-4)

2
=    ，-2

3
÷(-2)

3
=    ；(2).

 1 1
n

   =     ． 

例 3．当 a=-3，b=-5，c=4 时，求下列各代数式的值： 

(1)(a+b)2； (2)a2-b2+c2 ；(3)(-a+b-c)2； (4)a2+2ab+b2． 

 

例 4．当 a 是负数时，判断下列各式是否成立． 

(1)a2=(-a)2；           (2)a3=(-a)3； 

 

例 5．平方得 9的数有几个？是什么？有没有平方得-9 的有理数？为什么？ 

 

 

例 6．若(a+1)2+|b-2|=0，求
2012 5a b 的值． 

 

 

例 7.用科学记数法表示下列各数： 

(1).1 000 000=       ； (2).57 000 000=       ； (3).696 000=       ；   (4).300 

000 000=       ； 

(5).-78 000=       ； (6).12 000 000 000=       ； 

例 8．下列用科学记数法记出的数，原来各是什么数？ 

1×107；       4×103；         8.5×106；     7.04×105；     3.96×104． 

 


